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昆明市2008年高中(中专)招生统一考试

物理试卷
(本试卷共4大题28小题，共6页。考试时间120分钟，满分l00分)

注意事项：
    1．答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚，
    并认真核准条形码上的准考证号及姓名，在规定的位置贴好条形码。
    2．考生必须把所有的答案填写在答题卡上，答在试卷上的答案无效。
    3．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案选项框涂黑。如需改动，用橡皮
    擦擦干净后，再选涂其它答案选项框，不要填涂和勾划无关选项。其他试题用黑色碳素笔作答，答
    案不要超出给定的答题框。
    4．考生必须按规定的方法和要求答题，不按要求答题所造成的后果由本人自负。
    5．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题(本大题共9小题，每小题2分，共18分)。下列各题的答案中只有一个是正确的，请考生用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。
1．对下列微观粒子，按空间尺度由大到小排列正确的是
  A．分子、原子核、质子    B．原子核、分子、质子
  C．质子、原子核、分子    D．分子、质子、原子核
2. 通常情况下，对下列物质分类正确的是
  A．冰、玻璃、松香是晶体        B．盐、玻璃、铁是金属
  C．玻璃、松香、橡胶是非晶体    D．冰、铁、玻璃是绝缘体
3．用与橡胶棒摩擦过的毛皮靠近与丝绸摩擦过的玻璃棒，则毛皮与玻璃棒    

  A．相互吸引    B．相互排斥    C．无相互作用    D．无法判断
4．下列现象，需要吸收热量的是       

  A。秋天的早晨，小草上霜的形成        B．雨后山上雾的形成
  C．寒冷的冬天，室外潮湿的衣服结冰了  D．养鱼缸里的水一段时间后变浅了
5．如图l所示，abcd是一个“U”型金属导轨，pq是一根金属棒，可以在金属导轨上滑动。金属导轨处于一个蹄形磁铁中，一重物通过定滑轮的细绳与金属棒相连，整个装置置于水平桌面上并处于静止状态。当重物开始下落且pq在磁场内运动的过程中
  A．回路中有电流，此过程电能转化为机械能
  B．回路中无电流，此过程电能转化为机械能
  C．回路中有电流，此过程机械能转化为电能
  D．回路中无电流，此过程机械能转化为电能
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6．将一支点燃的蜡烛放在一个凸透镜前某个位置，在凸透镜另一侧的光屏上得到了清晰放大的
像，那么蜡烛位于此凸透镜的
  A．焦距以内    B．焦距和二倍焦距之间    C．二倍焦距处    D．二倍焦距以外
7．在楼房竣工通电前，电工通常要检查家庭电路安装是否存在故障。在如图2所示的家庭电路(部分)中，取下保险丝，在该处安装“220V  100W”的白炽灯Ll，然后将A、B接到220V的电源上，发现灯Ll正常发光。若此时闭合开关S，则灯L2(也是“220V  1OOW”)
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  A．正常发光    B．能发光，但较暗    C．不能发光    D．无法判断
8．如图3所示，装满水的密闭容器置于水平桌面上，其上下底面积之比为4：1，此时水对容器底部的压力为F，压强为p。当把容器倒置后放到水平桌面上，水对容器底部的压力和压强分别为
A．F，P        B．4F，P            C．1/4F，P              D．F，4p

9．规格分别为“3.8V  1.9W”和“2.5 V  1.25W”的甲、乙两只小灯泡，将它们串联后接到6V的电源上，两灯都发光，则
  A．甲灯较亮    B．乙灯较亮         C．两灯一样亮           D．无法判断
二、填空题(本大题共9 小题，每空1分，共22分)。请考生用黑色碳素笔在答题卡上作答，不要求写出解答过程。
1O．一游客在乘缆车匀速上山的过程中，他的动能______，机械能______。(填“增大”、“减小"或“不变")。
11．人们在不同场合使用手机时需要选择不同的音量，改变音量是改变了声音的______；当你接听电话时，一般能够知道对方是熟人还是陌生人，这是根据声音的______进行判断的。手机信号靠电磁波传播，电磁波在真空中的传播速度是______m／s。电磁波频率越低，波长越______。
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l2．今年一月，我国湖南等地遭受了特大雪灾，部分电网因结冰而瘫痪。导致电网瘫痪的原因除了输电导线结冰压坏支撑导线的铁塔外，还可能是铁塔上的绝缘体结冰导致电路______。营救人员为困在结冰公路上的旅客送衣物和食品时，采取在鞋上捆绑布带的方式防滑，这是通过增大鞋底与冰面间的______来增大摩擦力的。
l3．3月24曰，2008年北京奥运会圣火采集仪式，在希腊古奥林匹亚遗址赫拉神庙举行。女祭司将火炬放在凹面镜的焦点处，经凹面镜聚焦后的太阳光照射火炬，使它的温度迅速升高而燃烧，火炬燃烧前的升温过程是______能转化为______能。
14．如图4所示，用滑轮组把重为80N的物体匀速提起。(1)在不计绳重、动滑轮重和摩擦的情况下，拉力F的大小是______N；(2)若实际的拉力为50N，匀速将物体提高4m，则拉力所做的功是______J，滑轮组的机械效率是______。
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15．如图5所示电路中，当开关闭合后，电流表A1、A2的示数比I1：I2=5；3，则电阻比RI：R2=______，电流表A1、A3的示数比I1：I3=______。
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l6．如图6所示电路中，R是一个定值电阻，Rl是一个半导体材料制成的热敏电阻，其阻值随温度变化的曲线如图7所示，当开关闭合且电阻Rt所处的环境温度升高时，电流表示数______，电压表示数______。(填“增大”、“减小”或“不变”）
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17．图8(a)是一台某种型号吊车的示意图，吊车自身的重力为G。为防止吊起过重的货物时向后翻倒，在吊起货物前，采取了如下措施：把位于吊车四周略比车身宽一点的前后两组支撑柱1、2放下，如图8(b)所示。则放下支撑柱后，吊车对地面的压强______。如果把整个吊车视为一个杠杆，那么在图示吊起重物的情形下，支撑柱放下前后相比较，吊车的重力G的力臂______。(填“变大”、“变小”或“不变”)
l8．雨滴在空中下落时受到重力G和阻力f的作用，则雨滴下落过程中所受合力F合=______(用上述字母表示)。若阻力f随雨滴下落速度的增大而增大，则在雨滴下落越来越快的过程中，G______f(填“<”、“=”或“>”)；当速度逐渐增大至f=G，此后雨滴的运动状态是______。
三、作图、实验与探究题(本大题共6小题，共34分)。请考生用黑色碳素笔在答题卡上作图和解答，答题中需要文字说明的应简明扼要。
l9．完成下列作图(每小题2分，共6分)：
    (1)图9中，物体位于水平面上。请用力的示意图把作用在物体上水平向右、大小为10N的拉力F表示出来。    。
    (2)请在图1O中，作出光线由空气中斜射到玻璃时的反射光线和大致的折射光线。
    (3)当开关S闭合后，螺线管的北极如图11所示，请在图中标出电源的正极和置于螺线管正上方小磁针的N极。
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20．请记录下列量具所测物理量的数值(每小题2分，共6分)：
    (1)图12中所测物体的长度是______mm。
    (2)图l3中电流表的示数是______A。
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    (3)图l4中电能表的示数是______kwh。
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21．(8分)小明选用了以下器材测一个电阻的阻值：待测电阻Rx(阻值大约25Ω)、电流表、电压表、开关、滑动变阻器(20Ω  1A)、电源(电压为12V且恒定不变)、导线若干。图15是小明连接的实物电路，请你完成以下工作：
(1)实物电路连线中存在两处错误，它们分别是①____________②_______________。(2)改正错误后，请你在在图15右侧画出正确的实验原理图。(3)连接好电路并检查后(滑动变阻器已处于最大阻值处)，为了防止电路连接不当或错误，造成仪器损坏，必须进行__________________。(4)为了减小实验误差，应多次改变滑动变阻器滑片的位置，读出并记录每次对应的______示数和______示数，计算每次待测电阻的阻值。若多次测量的电阻值依次为Rl、R2、R3、R4，则待测电阻的阻值Rx=____________。
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22．(6分)图l6是探究平面镜成像的实验装置，关于这个实验：(1)应选择______来研究平面镜成像特点(填“平面镜”或“平板玻璃”)；(2)观察像时，会发现两个几乎重叠的像，这是______造成的；(3)如果在像A’的位置放一个光屏，在光屏上______承接到像A’(填“能"或“不能”)，说明平面镜成的像是____________像；(4)如果将蜡烛向靠近镜面的方向移动，那么像的大小将______(填“变大”、“变小”或“不变”)。(5)图17是小军本人，他在进行实验时，从镜中也观察到了自己的像。那么他在镜中看到自己的像应是图18中的______(填序号)。
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23．(4分)在研究牛顿第一定律的实验中，同学们已经知道滑块在水平面上滑行的距离与它刚滑到水平面上时的速度v0有关，与水平面的粗糙程度有关，有些同学还认为与滑块的质量有关。下面是甲、乙、丙三位同学在探究“滑块在水平面上滑行的距离与滑块质量是否有关”课题时所设计的实验步骤，请你也参与进来。他们选择的器材有：质量相同、粗糙程度不同的木块、铁块、铜块、铝块各一个，斜面，木板，钩码若干。
(1)实验中应控制____________和_______________不变。 

(2)甲、乙、丙三位同学设计的实验步骤分别如下，你认为符合本课题探究要求的是______同学的(填选项前的编号)。
甲：让木块从斜面的顶端由静止滑下后沿水平木板滑行，观察并记录木块在水平木板上滑行的距离和木块的质量；分别在木块上放上数量不等的钩码，先后让其从同一斜面的顶端由静止滑下后沿同一水平木板滑行，观察并记录每次木块在水平木板上滑行的距离和木块及其上钩码的质量。
乙：先后让木块从同一斜面的不同高度处由静止滑下后沿同一水平木板滑行，观察并记录每次木块在水平木板上滑行的距离和木块的质量。
丙：先后让木块、铁块、铜块、铝块从同一斜面的顶端由静止滑下后沿水平木板滑行，观察并记录它们分别在同一水平木板上滑行的距离和它们的质量。
(3)下表是按符合本探究课题要求的实验步骤操作后得到的实验数据，从中得出的结论是：___________________________________________________________________________________________。
	滑块质量／g
	200
	250
	300
	350

	在水平木板上滑行的距离／m
	0.651
	0.651
	0.651
	O．651
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24．(4分)如图19所示，用活塞式打气筒为自行车轮胎打气的过程中，会发现气筒的上部筒壁只是略有发热，而气筒的下部筒壁，特别是底部附近筒壁的温度较高，甚至烫手。对于筒壁发热现象，有两个方面的原因：a、打气时活塞压缩气体做功使气体的内能增加，升温的气体通过热传递使筒壁温度升高；b、打气过程中活塞与筒壁之间不断地摩擦生热使筒壁的内能增加、温度升高，但这两个使筒壁发热的原因中有一个是主要原因。根据上述筒壁发热现象的描述：(1)你猜想______是主要原因(填“a"或“b”)；(2)你猜想的依据是：_________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。

四、综合题(本大题共4小题，共26分)。请考生用黑色碳素笔在答题卡上作答，解答时应写出必要的文字说明和公式并代数值和单位计算，文字说明应简明扼要。
25．(6分)太阳能热水器内盛有40kg的水，在阳光照射下，水的温度升高了25 ℃，求:(1)水吸收的热量；(2)这些热量相当于完全燃烧多少千克的焦炭放出的热量。[q焦炭=3 × 107J／kg，c水=4.2 × 103J/(kg·℃)]
26．(8分)一个边长为0.1 m，质量为4.45kg的正方体铜块，平放在水平桌面上。求：(1)该铜块对水平桌面的压强；(2)把铜块浸没于水中，铜块受到的浮力；(3)请用两种方法计算并说明铜块是空心的还是实心的。(P 铜=8.9 × 103kg／m3，p水=1.0 × 103kg／m3，g取10N／kg)
27．(6分)如图20所示电路中，Rl=2Ω，R2=3Ω。当开关S1闭合，S2、S3断开时，电流表的示数为0.6A；当开关S1、S2、S3都闭合时，电流表示数为1.5A，且灯泡正常发光。求：(1)电源电压；(2)灯泡的额定功率；(3)当S1、S2、S3都闭合时，通电l min，电流通过电阻R2所做的功。(设电源电压不变)
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28．(6分)某驾驶员为了粗略测定汽车上货物的质量，采用了这样的办法：让一辆汽车以不变的输出功率P沿一段平直公路匀速行驶，从速度表上读出此时汽车的速度为v。如果汽车运动时受到的阻力与整车重力成正比，比例系数为k，已知汽车自身的质量为M，车上货物的质量设为m。(1)求货物的质量m；(2)如果减少货物质量，使整辆车的质量变为原来整辆车质量的9/10，而汽车的输出功率仍为P，汽车原来沿一段平直公路匀速行驶需要10min。那么，减少质量后，汽车匀速经过同一路段需要多少时间?
昆明市2 0 0 8年高中(中专)招生统一考试
物理参考答案及评分标准
一、选择题(每小题2分，共l 8分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	A
	C
	B
	D
	C
	B
	C
	B
	A


二、填空题(每空1分，共22分)
l 0．不变    增大    l 1．响度    音色    3×108  长0
l 2．短路    粗糙程度    l 3．太阳    内    

l 4．(1)40    (2)400    80％    1 5．3：5    5：8

1 6．增大    增大    1 7．变小  变大
1 8．G—f    >    匀速直线运动
三、作图、实验与探究题(本大题共6小题，共34分)

l 9．完成下列作图(每小题2分，共6分)

(1)( 2分)            (2)( 2分)        (3)(2分)
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2 O．请记录下列量具所测物理量的数值(每小题2分，共6分)

  (1)(2分)l45．5

  (2)(2分)2.5

  (3 )(2分)6167.3
2 1．(8分)
(1)(2分)每空1分。  
①滑动变阻器接为定值电阻   ②电流表正负接线柱接反
[image: image35.png]Rx




(2)(2分)如下图
(3)(1分)试触   

(4)(3分)每空1分。电流表  电压表  
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22．(6分)(1)(1分)平板玻璃(2)(1分)平板玻璃的两个反射面成像
    (3)(2分)每空1分。  不能  虚  (4)(1分)不变  (5)(1分)A

23．(4分)(1)(2分)每空1分。  接触面的粗糙程度  刚滑到水平木板上的速度v0
  (2)(1分)甲    (3)(1分)滑块在水平木板上滑行的距离与滑块的质量无关
24．(4分)(1)(1分)a

    (2)(3分)因为摩擦产生的热是传给整个筒壁．压缩气体产生的热主要是在气筒下端传给筒壁。从题中描述的现象得知，气筒上部只是略有发热，而气筒下端却很热，甚至烫手。所以压缩气体产生的热量使气筒发热应该是主要原因。 

四、综合题(共4小题，26分)
25.(6分)

(1)Q=cm(t-to)=4.2 × 103 J／(kg·。C) × 40kg× 25 。C=4.2 × 106 J(3分)

(2) 
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26。(8分)

(1)
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(2)  ∵铜块浸没于水中
     ∴F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×10-3m3=10N    (2分)
(3)三种方法任选两种即可得分，每种方法2分，共4分
方法一：假设铜块是实心的，则铜块的密度
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因为ρ<ρ铜，所以铜块是空心的。 
方法二：假设铜块是实心的，则铜块的质量
m=ρV=8.9×103kg/m3×10-3m3=8.9kg
因为m>m铜，所以铜块是空心的。
方法三：假设铜块是实心的，则铜块的体积
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因为V<10-3m3，所以铜块是空心的。    (4分)
27．(6分)    

(1)当S1闭合，S2、S3断开时，R1和R2串联，
U=I(R1+R2)=0.6A×(2Ω+3Ω)=3V    (2分)

(2)当S1、S2、S3都闭合时，R2和L并联。
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IL=1.5A-1A=0.5A

P额=UIL=3V×0.5A=1.5W           (2分)
(3) W2=U2I2t=3V×1A×60s=180J    (2分)
28．(6分)

 (1)f=k(m+M)g   
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  ∵汽车匀速直线运动
∴F=f
即：
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 (2)  设此时汽车的速度为V’，  受到的摩擦力为f’，改变质量前后汽车经过同一路段所需时间分别为t和t’，则
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P=f’v’=fv
即：
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